

# НАУКА И БЕЗОПАСНОСТЬ (К 25-летию секции геополитики и безопасности РАЕН)

А. В. ОПАЛЕВ

СЕКЦИЯ ГЕОПОЛИТИКИ И БЕЗОПАСНОСТИ  
РАЕН

Статья посвящена 25-летию юбилею секции геополитики и безопасности РАЕН. Описывается история создания и развития секции, излагаются ее научные достижения.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** *Российская академия естественных наук, безопасность, геополитика.*

Четверть века назад, когда небольшая группа ученых Российской академии естественных наук, занимающихся исследованием различных аспектов безопасности страны, вышла с инициативой создания в составе академии секции геополитики и безопасности, мы лишь могли догадываться, какие кардинальные перемены произойдут в нашей стране и в мире, какие сложные проблемы встанут перед человечеством на пороге и в начале XXI века. События, произошедшие за эти годы, полностью подтвердили предвидение необходимости организовать глубокое и всестороннее изучение всех сторон общественной жизни с позиции обеспечения безопасности человека, общества и государства, взяться за поиск научно обоснованных ответов на вызовы времени. Такую сложную многоплановую работу можно было вести только в рамках единой структуры, каковой и стала секция геополитики и безопасности РАЕН.

Секция геополитики и безопасности (далее – Секция) была учреждена постановлением президиума РАЕН 22 декабря 1991 г. Впоследствии ее положение в структуре академии было закреплено в уставе РАЕН.

Целью деятельности Секции является проведение совместных научных исследований в сфере геополитики и безопасности, внедрение результатов таких исследований в деятельность органов государственной власти, местного самоуправления, общественных организаций, образовательных учреждений, продви-

SCIENCE AND SAFETY  
(The 25th anniversary of the section  
of geopolitics and security RANS)

A.V. OPALOV

The article is devoted to the 25th anniversary of the section of geopolitics and security RANS. Describes the history of creation and development section, described her scientific achievements.

**KEYWORDS:** *Russian Academy of natural Sciences, safety, geopolitics.*

жение научных идей в указанной сфере для их использования при подготовке решений по обеспечению национальной безопасности Российской Федерации.

Создание Секции стало ответом на острую потребность научной общественности, всего русского общества в осмыслении сложных социальных процессов в стране и в мире, разработке целостной концепции национальной безопасности России в условиях кардинальных геополитических сдвигов на планете на рубеже нового тысячелетия.

Одним из инициаторов создания Секции и ее первым председателем стал доктор военных наук, профессор Владимир Семёнович Пирумов, заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, вице-президент РАЕН. В числе основателей Секции были доктор технических наук, профессор В.А. Баришполец (заместитель председателя Секции в 1991–2002 гг.), академик РАН, доктор физико-математических наук, профессор О.М. Белоцерковский, академик РАН, доктор технических наук, профессор Ю.В. Гуляев, доктор философских наук, профессор И.С. Даниленко, заслуженный деятель науки Украины, доктор технических наук, профессор Б.М. Егоров, доктор исторических наук, профессор В.А. Золотарёв (ныне вице-президент РАЕН, председатель секции военной истории и теории), доктор медицинских наук, профессор В.Т. Ивашкин, доктор исторических наук, профессор А.К. Кислов, доктор технических наук, доктор военных

наук, профессор В.Ф. Кострюков, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, доктор технических наук, профессор И.А. Лазарев, доктор военных наук, профессор К.В. Лазарь, доктор военных наук, профессор В.Н. Лобов, член-корреспондент РАН, доктор физико-математических наук, профессор Ю.Н. Павловский, доктор технических наук, профессор Ю.М. Перунов, доктор технических наук В.Н. Цыгичко, доктор военных наук, профессор Э.Г. Шевелёв.

За 25 лет в по секции геополитики и безопасности с состав РАЕН было избрано более 400 человек. Часть из них перешла в другие секции и региональные отделения академии, часть работает в иных общественных академиях, а многие члены секции завершили свой жизненный путь.

По состоянию на ноябрь 2016 г. в составе секции геополитики и безопасности РАЕН числятся 173 человека, из них: почетных членов – 1, действительных членов – 94, членов-корреспондентов – 78. Члены Секции – это философы, политологи, экологи, медики, юристы, ученые различных отраслей технических наук и военного дела, крупные государственные и общественные деятели России и других стран. В составе секции 115 докторов наук, 42 кандидата наук, 21 заслуженный деятель науки и техники,

16 заслуженных работников других областей, 35 лауреатов государственных премий. За достижения в научной деятельности, вклад в развитие нашей Академии почетных знаков и медалей РАЕН удостоены более ста членов Секции.

Многоплановый характер проводимых исследований вызвал необходимость создания в Секции структурных подразделений. В основе организационной структуры Секции лежит научно-отраслевой проблемный принцип, что позволяет эффективно проводить как фундаментальные исследования в области геополитики и безопасности, так и работы прикладного характера.

В настоящее время в составе Секции геополитики и безопасности действуют восемь отделений: семь тематических и одно региональное комплексное (в г. Санкт-Петербурге).

Из первоначального состава отделений, созданных в первые два года после образования Секции, сохранили в целом направленность своей деятельности три отделения: военной безопасности (до 1999 г. оно носило название отделение военной безопасности и обороны, основатель – В.Ф. Кострюков, с 1999 г. отделение возглавлял доктор военных наук, профессор Н.А. Костин, с 2008 г. – доктор технических наук, старший научный сотрудник С.И. Тынянкин), безопасности в экстремальных ситуациях (до 1999 г. называлось отделением безопасности при чрезвычайных ситуациях и катастрофах, основатель – В.Т. Ивашкин) и правовых проблем безопасности (основатель – доктор исторических наук, профессор Л.Я. Черкасский).

Активно работали отделение экологической безопасности (в первые два года деятельности оно называлось отделением экологии (основатель – доктор технических наук, профессор, член-корреспондент РАН Б.В. Замышляев), отделение международной и национальной безопасности, впоследствии преобразованное в отделение социальной и политической безопасности (основатель – А.К. Кислов).

Вместо вышедших из состава секции отделения военной истории и теории (основатель – В.А. Золотарёв) и отделения ноокоsmологии (основатель – А.Ю. Савин) в 1998 г. были организованы два новых: отделение комплексной безопасности человека и отделение проблем региональной безопасности. Первое из них основал доктор технических наук, профессор М.П. Мусьяков. После его кончины отделение возглавил доктор технических наук, профессор К.Е. Демидов. Второе – доктор исторических наук, профессор А.М. Хазанов.

В связи с расширением международной деятельности секции возникла потребность в организации в ее рамках отделения, целенаправленно занимающегося этими проблемами. В 1999 г. по инициативе председателя секции В.С. Пирумова и действительного члена РАЕН М.Р. Аруновой была организована рабочая группа по проблемам глобальной безопасности.

В 2002 г. было образовано отделение технологической безопасности. Инициатором его создания и его академиком-секретарем стал доктор технических наук, профессор В.В. Селиванов. В этом же году в состав Секции вошло московское региональное отделение проблем внедрения современных технологий, которое возглавил доктор технических наук, профессор Л.С. Скворцов.

Изменение структуры секции за время ее существования отразило развитие представлений о содержании понятий «безопасность», «национальная безопасность» и т. п. Первоначально больше ориентированная на исследование в основном политических и военных аспектов безопасности России, Секция теперь охватывает своим вниманием весь спектр проблем безопасности личности, общества и государства как в национальном, так и в региональном и глобальном масштабах.

В тесном взаимодействии с секцией работали созданные при ее участии и возглавляемые ее членами научные, информационные и образовательные организации. В их числе Центр информационно-аналитического обеспечения международных программ РАЕН (председатель совета директоров В.С. Пирумов, генеральный директор – действительный член РАЕН В.И. Панов), Открытый университет профессиональных инноваций (ректор – действительный член РАЕН Л.М. Раймова), Институт психоэкологии РАЕН (директор – действительный член РАЕН И.В. Смирнов), Академия проблем геополитики и безопасности (пре-

зидент – действительный член РАЕН В.А. Манилов), Арктическая общественная академия наук (президент – действительный член РАЕН В.Б. Митько).

Деятельность Секции геополитики и безопасности осуществляется в соответствии с общими задачами РАЕН и координируется с другими секциями академии. Основные вопросы деятельности Секции, планы и программы научно-исследовательских работ рассматриваются на заседаниях бюро Секции. На заседаниях бюро регулярно заслушиваются научные доклады и сообщения членов секции.

Исследования и разработки проблем комплексного характера организуются и проводятся, как правило, временными творческими коллективами. В их состав включаются не только представители отделений Секции, других секций и научно-исследовательских организаций РАЕН, но и в зависимости от темы исследования ведущие специалисты институтов РАН, других научных организаций. Такой подход, ориентированный, прежде всего, на специалистов, способных решать поставленную проблему, а не на замкнутую структуру, позволяет добиваться высокой эффективности научно-исследовательского труда.

Общественный статус Секции требовал от ее руководителей не ждать заказа на научные разработки, а самим генерировать идеи, ставить задачи, формулировать темы исследований, находить для них заказчиков. Темы научно-исследовательских работ брались непосредственно из общественно-политической жизни бурных 1990-х годов и не менее сложного начала XXI века и потому были востребованы обществом, государственными структурами, нуждавшимися в независимом от ведомственных пристрастий взгляде на сложнейшие проблемы жизни страны.

Основным направлением научно-исследовательской деятельности в первое десятилетие существования Секции стала фундаментальная разработка теории национальной безопасности и ее приложений к различным сферам деятельности государства. Сложность задачи состояла в том, что к моменту начала работы данная научная дисциплина в российской политологии была мало разработана. Пришлось начинать с самых азов – с определения предмета изучения, формулирования понятий и определений, разработки приемов и методов исследования. Задача усложнялась тем, что в достаточно сжатые сроки требовалось не только создать стройную теорию, но и, преломив ее к постсоветским геополитическим, экономическим, социальным и т. п. реалиям, разработать практические рекомендации по созданию в России эффективной системы обеспечения национальной безопасности. За первые 10 лет в рамках этой тематики Секцией выполнено более 50 научно-исследовательских работ для различных министерств и ведомств Российской Федерации.

Наиболее значимым результатом научно-исследовательской деятельности секции в первое десяти-

летие ее существования, ее своеобразным венцом стало участие в разработке первой в истории нашей страны концепции национальной безопасности России. В ней в концентрированном виде отразились плоды труда многих членов секции. Наиболее весомый вклад в разработку концепции внесли члены Секции В.А. Баришполец, А.Н. Гудков, Б.В. Ионов, А.К. Кислов, И.А. Лазарев, В.А. Манилов, В.И. Панов, В.С. Пирумов, Ю.Н. Павловский, П.П. Тимохин и другие. Многие положения этого фундаментального научного труда нашли отражение в ключевых документах Совета безопасности Российской Федерации. Отдельные разработки были опубликованы в сборнике «Научные проблемы национальной безопасности Российской Федерации» (1996) и в целом ряде статей в периодических изданиях. Наиболее полно результаты исследований указанных проблем получили отражение в вышедшей в 1998 г. под общей редакцией В.А. Манилова книге «Основы национальной безопасности России». Отдельным изданием в том же году вышел словарь основных понятий и определений в области геополитики и национальной безопасности, включивший более двух тысяч статей. Обновленное издание словаря, вышедшее в 2002 г., содержит уже более четырех тысяч статей. Инициатором разработки словаря и его ответственным исполнителем являлся В.А. Баришполец.

Наиболее значимым результатом научно-исследовательской деятельности секции в последующие годы стала разработка и начало реализации социально-политического проекта «Актуальные проблемы безопасности социума. Стратегия выживания», возглавляемого В.С. Пирумовым.

Целью данного проекта являлось создание и внедрение в жизнедеятельность людей просветительно-образовательной системы знаний и навыков, позволяющей принимать и реализовывать адекватные возникающим угрозам решения по обеспечению национальной, региональной и глобальной безопасности.

Проект включал три версии – редакционно-издательскую, учебно-просветительскую и демонстрационную.

Редакционно-издательская версия была представлена двумя блоками: научно-популярным и информационно-справочным. Задача научно-популярного блока – ознакомить читателя с системой знаний, позволяющей ориентироваться в некоторых теоретических и прикладных аспектах региональной и глобальной безопасности. Задача информационно-справочного блока – ознакомить читателей с внешними и внутренними угрозами, задачами, субъектами, объектами, методами использования различных средств обеспечения безопасности, а также принципиальной схемой действий по обеспечению безопасности человека, общества и государства.

Реализация названной задачи предполагала подготовку и издание порядка двадцати томов, касающихся безопасности различных сфер общественной жизни, таких как «Общественная безопасность», «Безопасность конституционного строя», «Военная безопасность», «Техногенная безопасность», «Экологическая безопасность» и другие.

В учебно-просветительской версии было предусмотрено создание учебных программ, направленных как на подготовку управленцев, специализирующихся в вопросах глобальной безопасности, так и на подготовку менеджеров, юристов, психологов, инженерных работников в целях повышения их компетентности к деятельности в кризисных ситуациях.

Задача этой версии состояла в разработке цикла обучающих программ, обеспечивающих подготовку управленческих кадров к деятельности по обеспечению безопасности в экстремальных условиях.

В демонстрационной версии предусматривалось создание цикла научно-популярных фильмов «Человечество и проблемы безопасности».

В рамках реализации названного проекта вышли в свет информационно-картографический справочник «Регионы России и мира» (авторский коллектив под руководством В.С. Пирумова), книга В.С. Пирумова «Основы системного подхода в исследовании проблем безопасности социума», научно-популярные издания «Национальная безопасность», «Информационная безопасность», «Информационное противоборство». В стадии подготовки находился еще ряд изданий.

К сожалению, в связи с кончиной руководителя и организатора данного проекта В.С. Пирумова его реализация была прекращена.

Как известно, одной из самых важных и сложных проблем, которая когда-либо стояла перед политическим руководством практически всех стран мира, является проблема борьбы с терроризмом.

Международное сообщество вынуждено признать, что в мире расширяется спектр угроз, связанных с терроризмом. Сегодня уже нет сомнений в способности терроризма к самовоспроизводству. Человеческие и имущественные ресурсы международного терроризма слишком велики для того, чтобы можно было надеяться на их скорое истощение в результате проводимых военных и финансовых операций. Именно эти обстоятельства заставляют сегодня правительства многих стран искать и находить эффективные способы и средства для борьбы с терроризмом.

Необходимость разработки нелетального оружия в качестве основного средства правопринуждения и противодействия террористическим проявлениям, предопределялась тем, что применение обычных средств вооруженного воздействия приводит, как правило, к неоправданным потерям среди лиц, прямо не участвующих в конфликте, а также к нанесению ущерба инфраструктуре и среде обитания людей.

Осознавая всю остроту проблем, связанных с борьбой с терроризмом, ряд организаций различных стран Евросоюза по инициативе Германии заложили основу сотрудничества в этой области путем создания неправительственной организации – Европейской рабочей группы по нелетальному оружию (EWG NLW).

С конца 1990-х годов группа ученых секции под руководством В.С. Пирумова и В.В. Селиванова занималась исследованием вопросов использования оружия несмертельного действия в практических мероприятиях по борьбе с террористами. Впервые это направление деятельности было обсуждено на конференции «Нелетальное оружие в борьбе с терроризмом», прошедшей в 1999 г. в Итоне (США).

В 2001 г. руководство EWG NLW обратилось в Академию проблем геополитики и безопасности с предложением принять участие в деятельности этой группы. Предложение было принято, и представители России участвовали вместе с представителями Германии, Австрии, Франции, Чехии, Швеции, Великобритании, Нидерландов, Швейцарии и Италии в деятельности указанной группы.

С 2001 г. члены Секции В.В. Селиванов и О.В. Абакумова являются постоянными представителями России в Европейской рабочей группе по оружию несмертельного действия (EWG-NLW). К работе в группе привлекались в качестве специалистов и другие члены секции (В.И. Хрупкин и др.). Однако с 2014 г. ввиду введенных санкций против России такое участие было прервано. Следует также отметить, что в МГТУ им Н.Э. Баумана с 2004 г. программой обучения студентов предусмотрен курс по изучению вопросов, связанных с оружием нелетального действия.

К наиболее общественно-значимым технологическим проектам и программам, разработанным и реализуемым Секцией совместно с Академией проблем геополитики и безопасности, следует отнести систему обеспечения безопасности воздушного движения (руководитель В.Н. Макухин), проект технического обеспечения информационной безопасности (руководитель И.В. Василевский) и ряд других.

С 2008 г. Секцию возглавляет заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, доктор философских наук, профессор А.В. Опалев. Ученый секретарь Секции – кандидат юридических наук, доцент И.В. Фирсов. В последние годы членами секции был разработан и реализован ряд общественно-значимых научных программ и проектов.

Помимо работ в рамках секции в целом продолжалась научно-исследовательская работа в отделениях. В настоящее время в составе Секции работают восемь отделений: семь тематических и одно региональное (в г. Санкт-Петербурге).

Отделение технологической безопасности (академик-секретарь – В.В. Селиванов). Главными приоритетами отделения остаются научные исследования в

области обеспечения безопасности технологической сферы, противодействия терроризму, научное обеспечение экспертно-криминалистической деятельности в области взрывотехники и др. Как и в прежние годы, в отделении ведется активная изобретательская и рационализаторская работа. Особого внимания заслуживает работа отделения в направлении продвижения и внедрения научных достижений в практическую деятельность.

Отделение безопасности человека (академик-секретарь – К.Е. Демихов) ведет активную работу, результатом которой стало создание научных центров, основной целью деятельности которых является организация в МГТУ им. Н.Э. Баумана научно-инженерной школы мирового уровня, подготовка высококвалифицированных специалистов соответствующего профиля в сфере материально-технического обеспечения силовых структур России, в различных сферах промышленной безопасности.

Отделение активно участвовало в развитии кадрового потенциала образования и науки, обеспечивающего уровень высокотехнологичного сектора экономики страны в соответствии с самыми передовыми мировыми стандартами.

Отделение правовых проблем безопасности (академик-секретарь – Р.С. Мулукаев) продолжает работу по научному осмыслению правового регулирования в сфере национальной безопасности и внедрению результатов научных исследований в деятельность правоохранительных органов по обеспечению безопасности личности, общества и государства. Членами отделения был опубликован ряд изданий, затрагивающих вопросы коррупционной преступности, терроризма, системной оценки результатов розыскной работы органов внутренних дел, нормативного правового регулирования прокурорского надзора за оперативно-розыскной деятельностью.

Деятельность отделения психологической безопасности (академик-секретарь – Л.М. Раймова) успешно ведется по следующим направлениям: концептуальные основы психологической безопасности; методология управления корпоративной безопасностью; эмоциональный интеллект в эффективном управлении; психологическая работа с травмой; безопасный город; теория и практика обеспечения комплексной безопасности предприятия; здоровьесберегающие технологии в образовательной среде. На постоянной основе специалистами отделения проводится экспертиза сильных и слабых мест в системе руководства, социально-психологической структуры коллектива, состояния корпоративной культуры, психологического состояния конкретных сотрудников, внешних и внутренних угроз личности, степени лояльности партнеров, состояния кадровой структуры, психологически нежелательных характеристик персонала. Членами отделения проведена разработка и реализация проек-

та «Психологическая подготовка управленческих кадров к деятельности в кризисных ситуациях», успешно реализуется проект «Повышение эффективности молодого поколения менеджеров НКО как ресурс развития гражданского общества».

Членами отделения военной безопасности (академик-секретарь – С.В. Чварков) проводится большая научно-исследовательская работа в сфере военной безопасности России, подготовлено несколько монографий, научных докладов, статей, посвященных различным аспектам военной безопасности страны.

Активную работу ведет отделение безопасности в экстремальных ситуациях (академик-секретарь – Э.Г. Мартиросов). Члены отделения проводят научно-исследовательскую работу и внедряют результаты научных разработок в области безопасности человека в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях, связанных со стихийными бедствиями и техногенными катастрофами, в том числе сопровождающимися пожарами; проводят исследования генома человека при резком изменении условий внешней и внутренней среды человека; работают над проблемами сохранения генофонда населения России в условиях высокого уровня наркотизации современного общества и высоких психологических и ментальных нагрузок в современном мире на фоне снижения общего уровня здоровья; проводят исследовательскую работу в условиях экстремальных нагрузок на человека, моделью которых являются спортивная деятельность, а также исследования, связанные с сохранением генофонда народов Севера России в резко изменяющихся условиях внешней среды; изучают психофизиологические и психобиологические предикторы потенциальных возможностей человека.

Отделение экономической безопасности (академик-секретарь – А.Г. Шнайдер) ведет научно-исследовательскую работу по выявлению причин и условий, способствующих созданию угроз безопасности в экономической сфере. Членами этого отделения проводятся теоретические и прикладные исследования в области финансовой, промышленной безопасности, безопасности функционирования фондового и валютного рынка, механизмов управления в системе обеспечения экономической безопасности, государственно-частного партнерства и др.

Научная и научно-исследовательская деятельность Санкт-Петербургского отделения секции и созданной на его базе Арктической общественной академии наук (академик-секретарь, президент Академии – В.Б. Митько) связана с проведением исследований в сфере обеспечения арктической безопасности России.

Среди развиваемых Санкт-Петербургским отделением и Арктической академией проектов и программ можно назвать научное обоснование реализации Программы ООН по населенным пунктам (ООН-ХАБИ-

ТАГ) в Арктической зоне России, научную поддержку гуманитарного движения «Интеллектуальные ресурсы Севера в Интеллектуальном потенциале России», а также экологических программ, включая «Реагирование на чрезвычайные ситуации в условиях холодного климата», развитие международного научно-технического и социально-гуманитарного сотрудничества в Арктике.

Реализация этой деятельности воплотилась в выполнении геополитических обоснований в проектах территориального планирования Республики Саха (Якутия), Мурманской области, Томской области, Красноярского края.

Санкт-Петербургское отделение и Арктическая академия регулярно организуют, участвуют в организации и проводят внутрirosсийские и международные конференции, семинары, круглые столы по различным научно-практическим направлениям, а также принимают активное участие в аналогичных мероприятиях, проводимых другими научными организациями. Так, наиболее значительными являются участие во II Международном конгрессе Евразийской морской истории, X Международном экологическом форуме «День Балтийского моря», международном кинофестивале «Море зовет» в качестве состроителей в г. Санкт-Петербурге, Международном форуме ERSА в Палермо, XI Международном экологическом форуме «День Балтийского моря», в форуме «Арктический круг» (Рейкьявик, Исландия), Первой Международной конференции «Транспорт и логистика в Арктике», II Международном арктическом правовом форуме «Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты» и ряде других.

Отделение активно участвует в обучении и воспитании молодого поколения. В частности, члены отделения приняли участие в организации весенней и летней Биос-школы в пос. Репино совместно с Экологическим клубом школьников, студентов и аспирантов Балтийско-Ладожского региона, в работе VII Межрегиональной научно-практической конференции «Броня-Омск-2014» под названием «Арктика и Северный морской путь глазами молодежи Омского региона».

Одним из главных направлений деятельности Санкт-Петербургского отделения и Арктической академии является международная деятельность, поскольку интернациональный характер арктических проблем привел к созданию большого числа международных арктических организаций. Наиболее тесным являлось взаимодействие с международной организацией губернаторов северных регионов «Северный Форум», Советом Баренцева Евро-Арктического региона, межправительственной организацией «Арктический Совет» и другими. Налажено тесное сотрудничество с белорусскими организациями-созда-

А. В. ОПАЛЕВ  
НАУКА И БЕЗОПАСНОСТЬ  
(К 25-ЛЕТИЮ СЕКЦИИ  
ГЕОПОЛИТИКИ И БЕЗОПАСНОСТИ РАЕН)

телями и производителями внедорожной техники для ее применения на Севере.

Деятельность отделения и Арктической академии в 2010–2020 гг. посвящена подготовке и проведению мероприятий в честь 200-летия открытия Антарктиды – одного из выдающихся географических достижений России.

Только за последнее десятилетие членами Секции достигнуты серьезные положительные результаты. Изданы более 30 учебников, учебных пособий, опубликовано более 100 монографий, более 500 научных статей в рецензируемых журналах. Членами Секции получено около 40 патентов на изобретения. Этот список далеко не исчерпывающ, ведь научно-исследовательская работа составляет сердцевину деятельности каждого ученого. Выступления на многочисленных конференциях, симпозиумах, семинарах, круглых столах, публикация книг, брошюр, статей, о которых написано в последующих разделах – это тоже плоды научного труда.

Обсуждение научных проблем, которыми занимаются члены Секции, проводится в ходе годовых собраний членов Секции. Участие в таких обсуждениях специалистов различных областей знаний, часто далеких от рассматриваемой темы, позволяет взглянуть на проблему комплексно, системно, с самых разных, зачастую неожиданных ракурсов, открыть новые направления для практического приложения представляемых результатов научных исследований.

Продолжает активно осуществлять образовательную деятельность созданный по инициативе почетного члена РАЕН Л.М. Раймовой Открытый университет профессиональных инноваций РАЕН. Университет готовит специалистов-психологов по вопросам информационной безопасности, корпоративной безопасности и безопасности управления, а также по кризисной экономике и валеологии.

Подводя итоги четвертьвекового развития секции геополитики и безопасности РАЕН, хочется еще раз вспомнить и поблагодарить тех, кто стоял у истоков создания Секции, кто вносил свой вклад в ее работу, кто продолжает ее традиции. К своему 25-летию секция геополитики и безопасности подошла активно действующей и жизнеспособной структурной единицей РАЕН, она накопила значительный опыт научной деятельности, доказала свою способность решать сложные задачи, объединять ученых разных направлений и научных интересов.

**Опалев Александр Васильевич**,  
д.филос.н., профессор, председатель секции геополитики  
и безопасности РАЕН

☎ 127006 г. Москва, ул. М. Дмитровка, д. 24/2, оф. 101,  
тел.: +7 (916) 525-91-12,  
e-mail: raenbezopasnost@yandex.ru